
MORILE SUBTERANE CU MANEJ DIN BASARABIA 

EUGEN BÂZGU 

Izvoarele scrise antice, medievale şi contemporane, descoperirile arheologice, 
relatările călătorilor străini, datele istorice statistice şi etnografice denotă o vechime 
imemorabilă a continuităţii cultivării cerealelor pe întreg teritoriul României, implicit 
şi pe cel dintre Prut şi Nistru 1

• România este singura ţară din Europa care a cunoscut şi 
a perpetuat practic toate tipurile de mori. Muzeul Civilizaţiei Populare din Sibiu, 
celelalte muzee în aer liber din România sunt un argument incontestabil în această 
privinţă2 • Două constante, ocupaţională (stabilitatea cultivării cerealelor) şi teritorială 
(continuitatea locuirii într-un spaţiu care include toate tipurile de relief), au întreţinut 
mereu această civilizaţie. În cele ce urmează, ţinem să contribuim la integrarea din 
perspectivă etnică a cercetărilor vizând instalaţiile tehnice ţărăneşti de măcinat, prin 
abordarea a două probleme ce se condiţionează reciproc. Intenţionăm să facem o 
trecere în revistă a tipurilor de mori perpetuate în spaţiul basarabean, ca să insistăm 
mai apoi asupra unui singur tip de moară, scăpat atenţiei specialiştilor - moara 
subterană. În Basarabia ea a avut o mare răspândire şi s-a păstrat mai îndelung în uzul 
rurat3, în acest fel vom pune în valoare şi importanţa condiţiilor social - istorice în 
promovarea acestui tip de mori. 

Spre deosebire de morile acţionate hidraulic sau eolitic din România, care au 
suscitat în permanenţă interesul savanţilor4 , despre cele din Basarabia, inaccesibile 

1 A se vedea: Izvoare privind istoria României, voi. I, Bucureşti. 1964. relatările autorilor antici Herodot, 
p. 30-31, Arian p. 585. Polibiu. Pliniu cel Bătrân, p. 409; A. Bodor, Contribuţii la problema agriculturii 
in Dacia înainte de cucerirea romană, în SCIV, 1956. nr. 3-4; Şt. Olteanu. Cultura cerealelor la est şi 
sud de Carpaţi în sec. IX-XIV, în Terra Noastră. 1981. v. IV. p. 181-183: Cornelia Belicin Pleşca, 
Civilizaţia grâului în evul mediu românesc - tehnici şi simboluri, în REF 1993, t. 38, nr. 5, p. 473-489; 
Ioana Constantinescu. Agricultura în Ţara Românească în timpul regimului fanariot, în Revista de 
Istorie. 1972. t. 42, p. 663-684; Alexandru Furtună, Consideraţii privind ocupaţiile agricole ale 
românilor din Moldova, în Revista de Etnologie, Chişinău, 1995, nr. I, p. 8-21. 

2 Corneliu Bucur, Creaţia tehnică. Industrii populare, în Istoria gindirii şi creaţiei ştiinţifice şi tehnice 
româneşti, Bucureşti, 1982, p.11. cap.I, p. l 05; Corneliu Bucur, Ci\·i/izaţie milenară, studiu introductiv, 
în Ion Miele. Fotoalbum Civilizaţie milenară. Sibiu, 1982, fără paginaiie; Ghid Muzeul Tehnicii 
Populare. Complexul muzeal Sibiu, Sibiu 1986. 

1 Arhiva ştiinţificii a Muzeului Satului, Chişinău (în continuare A.Ş.M.S.C.). caiet nr.1-2, cui. 
G.Popovici, caiet nr.7, cul.E. Bâzgu. 

4 Din mulţimea de studii şi articole ştiinţifice la acest capitol remarcăm doar cele şase volume de Studii şi 
comuniclri de istorie a civilizaţiei populare din România "Cibinum ", apărute la Sibiu în perioada I 966-
l 9M 1 
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cercetătorilor români în urma dramaticelor evenimente din 1812, 1940 şi 1944, s-a 

scris mult mai puţin .. 
Unicul studiu etnografic mai complet despre instalaţiile tehnice populare din 

Basarabia cu un compartiment dedicat morilor a apărut în 1978 sub semnătura 
Ecaterinei Stanciu5

• Alţi cercetători - N. Demcenco, D. Macari. E. Bâzgu - au susţinut 
această temă prin abordări de ordin monumentalist6

• Recenta lucrare a Rodicăi Ropot 
despre tipologia morilor din Moldova medievală şi evoluţia lor până la 1821, realizată 
în baza documentelor de arhivă7 , ne-a determinat să fixăm limitele cronologice ale 
investigaţiilor noastre între începutul sec. XIX şi prezent. 

Drept surse istorice pentru stabilirea arealului fiecărui tip ne-au servit datele 
recensămintelor întreprinse de ofiţerii serviciului cadastral al Statului Major al 
Armatei Ruse din anii 1817, 1828, 1849, 1855-1856 şi 1876-18788

, ani care anticipă 
sau coincid cu expansiunea Imperiului Rus spre Balcani. De fapt, ofiţerii treceau în 
revistă cantităţile de cereale existente şi posibilităţile tehnice de prelucrare a lor, 
pentru întreţinerea armatei ruse în viitoarele campanii militare. Datele primului 
recensământ, foarte sumare, nu precizează tipurile şi, adeseori, nici numărul morilor 
din satele basarabene. Că numărul lor era mai mare atât în satele trecute în revistă, cât 
şi în altele, necuprinse în recensământul din 1817, o demonstrează cartograma de la 
1820 a satelor din ţinutul Orheiului9. 

5 E. Stanciu. Tradiţionîc krcstianskie promîslî Moldavii v XIX - naciale XX vv., Chişinău. 1978. p.89, în 
continuare E.Stanciu, op. cit„„ 

6 E. Stanciu. Melniţî i i'a/ea/nî v doline r. Ciorna, în „lzvestia A.N. M.S.S.R. Seria obşestvenîh nauc'', 
Chişinău. 1972, nr. I; N. Demcenco. Sposobî obrabotki zema v Moldo vii v.XIX - nacia/e XX vv„ în 
Izvestia A.N. M.S.S.R„ Chişinău, 1974. nr.2; E. Bâzgu, Sălaş pentru muzeul pîinii, în "Literatura şi 
A1ta'', nr.21 (2077), Chişinău 23 mai 1985. p.6. în continuare E.Bâzgu. Sălaş„. ; E.Bâzgu. Moara, în 
Enciclopedia "Literatura şi Arta Moldovei", ChiŞinău, 1986. v.ll,p.32. în continuare E.Bâzgu, Moara„.: 
E.Bâzgu, Moara de vânt căciulată Cemoleuca, Idem„ Moara de apă cu aducţiune hidraulică în partea 
infen'oară Chiuit - Edineţ, în "Svod pamiatnicov istorii i culturi Moldavskoi S.S.R.". Chişinău, 1987, 
p.238-239, 517, în continuare ··s.P.l.C.M.": N.Demcenco, D.Macari, Morile de apă din Teţcani -
Bn'ceni, Chiuit - Edineţ, Hrustovaia-Camenca, Stroeşti-Râbniţa, în "S.P.l.C.M.'', p.141, 323, 417-418, 
599; N.Demcenco, Pamiatniki promâşlenoi arhitecturî i inginemogo iskustva, în Pamiatniki istorii i 

· kulturî Moldavii. Chişinău. 1988, p. I 17; N.Demcenco, Monumentele activităţii de muncă şi ale tehnicii, 
în Monumente de istorie şi cultură din Republica Moldova, Chişinău, 1994. p.43-49; E. Bâzgu, Moara 
subterană din Basarabia, în revista "Natura", Chişinău, 1998, nr. I. 

7 Rodica Ropot. Dare documentare privitoare la instalaţiile populare, comunicare la Primul Simpozion 
National de Etnologie "Imagini şi pem1anente în Etnologia românească". 12 - 15 septembrie 1991, 
Sighetu! Marmatiei. 

8 Reeţ!nsămintele din anii 1817, 1829, 1849 au fost publicate în ur~ătoarele lucrări: Trudî Bessarabskoi 
gubemskoi arhivnoi komisii, t.111, Chişinău.1907. p. 8-230 (anul 1817); D. Komilovici. Statisticeskie 
opisania Bcssarabii, sobstveno tak nazîvaemoi, iii Budjaka s pn'lojeniem gheneralnogo plana ego kraia, 
Cetatea Albă.1899,(anul 1829): N. Daragan, Voenno-statisticeskoe obozrenie Bessarabskoi oblasti, 
Sanct-Petersburg, I 849(anul 1849); Arhiva Naţională a R. Moldova, Chişinău, fond 151, opisi I dosar 
52, 57, 59. 97 (Date statistice despre numărul de mori din oraşele. judetele şi plasele guberniei 
Basarabia 1876-1879). în continuare A.N.M„ op.cit. 

9 C. Tomescu, Cartografia Basarabiei la 1820, J 32 de sate din ţinutul Orheiului, Chişinău, 1930. 
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Recensămintele din 1817, 1828 şi 1849 au consemnat doar morile satelor situate 
în apropierea drumurilor strategice militare 10

• 

Cele mai complete şi mai exacte, atât din punct de vedere tipologic cât şi 

numeric, dar nu şi geografic 11
, sunt datele din 1876 - 1878, care conţin patru 

compartimente: mori cu aburi, mori de apă, mori cu cai şi mori de vânt12
• 

Această diferenţiere permite lesne să se determine arealul tipurilor de mori în 
funcţie de energia folosită, dar nu şi varietăţile constructiv - evolutive ale lor. Or, 
Basarabia fiind o fâşie de pământ cuprinsă între Prut şi Nistru, de la poalele Carpaţilor 
până la Marea Neagră, cunoaşte la fel ca şi România o varietate mare de relief. Prin 
urmare, este firesc să se întâlnească aici toate tipurile de mori cunoscute şi în restul 
ţării. 

Actualmente, în Basarabia mai există (în sens de construcţii, dar abandonate 
funcţional de vreo 10-15 ani), mori de tip ciutură amplasate deasupra râului (Chiurt
Edineţ), acţionate de o roată hidraulică verticală cu admisie superioară (Brînzeni -
Edineţ, Teţcani - Briceni) sau inferioară (Stroeşti - Râbniţa, Naslavcea - Ocniţa), 

având angrenajul de transmisie într-o treaptă sau două 13
• · 

Morile de vânt care au supravieţuit intemperiilor sunt cu pivot cu etaj sau fără, 
corpul lor rotindu-se în funcţie de direcţia vântului în jurul unui pivot îngropat în 
pământ (Opaci - Căuşeni; Onişcani - Călăraşi; Gangura - Căinari). Tipul cu etaj 
supradimensionat (cu balcoane) avea două instalaţii de măcinat, una pentru grâu, alta 
pentru porumb (Tănătari - Căuşeni, Talmaza - Ştefan Vodă). În câmpia Sorocii, sau 
cum i se mai spune astăzi podişul Bălţilor, era răspândită moara de vânt căciulată. 
Ultimul exemplar din acest tip se mai păstrează în satul Cernoleuca şi datează din anul 
1922. În momentul funcţionării ei, se roteşte în direcţia vântului numai căciula 
(acoperişul), împreună cu colul morii, aripile şi roata de transmisie 14

• 

Astăzi în Basarabia nu mai există mori cu cai şi mori plutitoare. Ultimele lor 
exemplare au dispărut acum 30 de ani. Şi dacă cele plutitoare au fost cercetate ca tip, 
varietate, modalităţi de captare şi transmitere a energiei hidraulice15

, morile cu cai nu 
au beneficiat, precum ar fi meritat, de atenţia investigatorilor. 

Aici se impune o precizare. Moara cu cai din Basarabia nu prezintă 
binecunoscutul model al morii cu manej, unde atât mecanismul de transmisie cât şi cel 

10 D. Komilovici, op.cit.,.„ 
11 Ţinem să precizăm că în recensământul din 1876-1879 nu figurează date din judeţele lzmail şi Chilia, 

care din 1876, confonn tratatului de la Paris, intrau în spaţiul administrativ al Principatelor Unite. 
12 

Arhiva Naţională a R. Moldova, Chişinău, fond 151. opisi I, delo 52, 57, 59. 97 (Date statistice a 
numărului de mori din oraşele. judeţele şi plasele guberniei Basarabia ( 1876-1879). 

13 
E. Bâzgu, Moara de apă cu admisie inferioară din Naslavcea - Ocniţa„.: N.Demcenco, D.Macari, op. cit. 

14 E. Bâzgu, Sălaş„. 
15 E. Bâzgu, Moara de vânt căciulată„. 
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de măcinare sunt amplasate la suprafaţa solului16
, ci o instalaţie ale cărei mecanisme 

de măcinare sunt amplasate sub nivelul de călcare al solului, într-o încăpere subterană 
de tip bordei. Comună între aceste două subtipuri este doar punerea în funcţiune a 
sistemului de către animale de tracţiune, boi sau cai. Credem că tocmai această 
nedelimitare a morilor subterane de cele de la suprafaţă cu manej i-a şi indus în eroare 
pe cercetători şi a contribuit la marginalizarea ştiinţifică a tipului luat în discuţie. 

Moara cu cai, cu manej tip instalaţie la sol, a fost consemnată la finele secolului 
al XVIII-iea în partea stângă a Nistrului de către călătorul străin A. Meier17

• După 
descrierea lui, o roată mare din lemn dispusă oblic pe suprafaţa solului, care antrena 
tot mecanismul morii, era rotită mereu de mersul pe loc a doi cai. Prima menţiune clară 
despre moara subterană aparţine ofiţerului rus A. Racinschii 18 şi datează din 1855-
1856. El constată existenţa acestui fel de mori aproape în fiecare curte ţărănească din 
sudul Basarabiei, precizând că erau puse în funcţiune de un singur cal. Un alt ofiţer 
rus, le remarcă în aceeaşi perioadă ca fiind specifice pentru moldovenii din 
Transnistria şi fosta gubernie Herson şi că tot de ei au fost aduse pe aceste locuri 19

• 

Datele folclorice din colinde şi balade demonstrează o mai veche existenţă a morilor 
subterane în spaţiul dat, decât mărturiile documentare invocate. Astfel, într-un colind 
din zona Sorocii "Dar din zestre ce mai cere?", între bunurile materiale cerute de mire 
drept zestre se află şi două mori "pe sub pământ", deci subterane: 

"Dar din zestre ce mai cere? 
Două mori pe sub pământ 
Macină aur şi argint" 20 

În balada populară "Tudor şi Voichiţa" se descrie bogăţia lui Tudor ca fiind 
întregită din turme de oi, vite comute, curţi înalte şi: 

"Dousprezece mori de vânt 
Şi nouă sub pământ 

Care macină argint". 
După ce turcii îl impun la biruri grele, haraci de zeci de ori mai mare, din 

imensa bogăţie de altă dată îi mai rămâne doar: 
"Şapte mori pe sub pământ 

Cu morar cu merticar"21 

16 
Pentru spatiul basarabean a se vedea E. Stanciu, op.cit., p.37-39; Niculae Bulat, Citeva date despre 
morărit in ţinutul Sorocii şi despre morile plutitoare de pe Nistru (1512-1960), în "'Acta Musei 
Porolissensis", XIX, Zalău,1955. p.561-569. 

17 
Ioan Godea, Cristina Rai, Moara cu manej, Bucureşti 1955, p.5; Andreem Meier, Povestvovanie, 
zemlememoe i estestvos/ovnoe opisania Ociacovskoi zemii soderjascia v dvuh doneseniah, Sankt 
Petersburg, 1794, p. 171. 

:: A. Racinschii, Pohodnie pisma opolcenţa iz iujnoi Bessarabii v 1855-1856 gg., Moskva. 1858, p. 5. 
Şmidt A„ Hersonskaia gubernia, Sankt Petersburg, 1863, p. 436. 

20 Folclor din stepa B41ţilor, Chişinău,1986, p. 23. 
21 

Folclor p4storesc Chişinliu, 1991, p. 182; acelaşi motiv se conţine în alte variante ale baladei din spaţii 
marginale (în Bulgaria şi Iugoslavia [Serbia], publicate de Cristea Sandu.-Timoc sub genericul StngA 
fata din cetate, în Folclor Literar, ll, Timişoara, 1968, p. 432: "Vindea noul mori de vânt/nouljos pi su· 
pA.mânt",„. "Să vezi Tudor ce-mi avea:/Mi-avea şapte mori de vânt,/Alte şapte sub plmânt"(Vârbi~a 
Mare, plasa Cladova, R.Serbia); p. 436 "Io-mplirate, mi-am avut,/şapte mori, vezi pe plmânt,/şi 
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I-au rămas, prin unnare, morile subterane mai bine camuflate, pentru că erau "pe sub 
pământ". Această moară uşor camuflabilă de ochii duşmanului şi greu de identificat în 
peisajul rural, spre deosebire de pitoreştile şi spectaculoasele mori de vânt şi de apă, a 
scăpat din aceeaşi cauză atât atenţiei călătorilor cât şi a cercetătorilor. 

Acest tip de mori constituia şi o modalitate de adaptare la vremurile mereu 
tulburi ale Moldovei medievale. Prin această prismă ar trebui să interpretăm şi 

mărturiile călătorilor care au trecut prin Ţara de jos a Moldovei, Basarabia (Bugeacul 
de astăzi) şi Câmpia Bărăganului. Ei au consemnat pustietatea locurilor şi că o bună 
parte de locuitori trăiau în locuinţe subterane (bordeie)22

• Dealtfel, recensămintele de 
la începutul secolului XIX demonstrează o mai mare pondere a bordeielor în 
comparaţie cu locuinţele de suprafaţă. Uneori, ele ajungeau de la a cincea parte la o 
jumătate din tot satul23

• Un alt argument al acestei "coborâri în pământ" sunt şi 
hrubele. Până în prezent, în satul Lăpuşna, fostă reşedinţă de judeţ cu acelaşi nume, se 
păstrează vie amintirea despre existenţa unui sistem de astfel de subterane cu mari 
ramificaţii, folosit drept ascunziş pe timpuri de război. Acum 15 ani, am cercetat 
ramificaţia unei hrube ce ţinea mai mult de 25 m, după care unna o prăbuşire. 

Ramificaţii în două, trei sau chiar patru nivele de hrube pietruite existau şi în Iaşi şi 
Constanţa24, ca şi în Chişinău2s. Un sistem ingenios de hrube, săpat şi utilizat în anii 
1943-1944 pentru adăpostirea oamenilor, dar şi a animalelor, de bombardamentele 
aeriene şi navale ruseşti mai există încă în satul Giurgiuleşti26 • 

Morile subterane se încadrau perfect în această structură de construcţii adaptate 
să funcţioneze atât pe timp de pace, cât şi în timpuri tulburi. Drept exemplu elocvent în 
ceea ce priveşte adaptarea acestui tip de moară poate servi şi atestarea lui în cadrul 
cetăţilor. Fiind situate în turn şi spre deosebire de cele subterane, având pietrele de 

optsprezece în pământ,/Macină la gol argint'", (s.Covasna, jud.Vidin, Bulgaria); p. 439 ;'Nouă mori în 
vânt/Nouă sub pământ"(s.Peciu Nou, jud.Vidin, Bulgaria). 

22 Olandezul Dausa călătorind în 1599 spre lzmail, a fost surprins văzând mai multe sate, în care oamenii 
locuiau în peşteri sub pământ ceea ce nu era în partea de sus a Moldovei. (Haşdeu, Istoria critică., 
p.234); BOSCNOWITH (R.P.JOSEPH) - Journal d'un voyage de Constantinople en Pologne, fait a la 
suite de Son Exc.Mr.l.Porter Ambassadeur d' Angleterre, en 1762. par le R.P.loseph B„ de la 
Compagnie de lesus Lausanne 1772, după Neagu Djuvara, Intre Orient şi Occident. Ţările Române la 
începutul epocii modeme, Bucureşti, 1995, p.33. 

23 C. Tomescu, op. cit. 
24 

Pentru Iaşi şi Constanţa vezi: Constantin Botez, Adrian Pricop, Tradiţii ale ospitalităţii româneşti. Prin 
hanurile laşilor, Bucureşti,1989, p.29-30 şi pentru laşi: Gh. Ungureanu, Pivniţele, canalele şi hrubele 
laşilor, în "Cronica", laşi, anul VIII, 1973, nr. 26(387), 29 iunie 1973, p. II. 

2~ V. Verina, Tainele lumii subterane, Chişinău, 1983, p.26. 
26 

E. Bâzgu, O. Corcinschii, Adiposturi şi locuinţe subterane din zona.Protului de jos, Comunicare la cel 
de-al IV-iea Simpozion ştiinţific al Muzeului Naţional de Etnografie şi Istorie Naturală.. Chişinău, 20-22 
decembrie 1996. · 
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măcinat instalate la etaj, iar animalul de tracţiune (catârul sau calul) mai jos
27

, ele se 
dovedeau a fi funcţionale în orice condiţii. 

Altă prioritate, care a întreţinut existenţa morilor subterane de-a lungul mai 
multor secole, este disponibilitatea sursei lor energetice. Precum se ştie, funcţionarea 
morilor cu apă şi a celor de vânt, oricât ar fi fost de perfecţionate din punct de vedere 
tehnic şi stimulate mereu de om, depindeau oricum, în ultimă instanţă, de capriciile 
surselor energetice - vânt, apă. Iarna apa îngheţa, vara râurile secau. La fel şi vântul, ba 
era prea puternic, ba lipsea cu desăvârşire. Tocmai necesitatea asigW'ării continuităţii 
procesului de măcinare a cerealelor indiferent de perturbaţiile climaterice şi sociale a 
favorizat menţinerea acestui tip mai vechi, moara subterană cu manej. 

Comparând datele statistice şi corelaţia numerică a morilor de apă, morilor de 
vânt, morilor cu aburi şi a celor cu tracţiune animalieră (moara cu cai) între anii 1850-
1880 sesizăm cu uşurinţă că, din punct de vedere numeric, cel mai constant tip este 
anume moara cu cai. Abia odată cu creşterea rapidă a numărului celor cu aburi, morile 
cu cai încep să dispară la fel de repede. Explicaţia e simplă. Stabilitatea măcinării cu 
ajutorul morilor cu cai cu manej a fost preluată şi întreţinută de morile cu aburi, care 
mai aveau încă şi un avantaj industrial: marea capacitate de măcinare, pe potriva 
cantităţilor de cereale cultivate la acea oră. 

1850 1870 1880 1900 1919 
moară cu apă 812 1072 628 925 540 
moară de vânt 3491 4758 6965 5923 2664 
moară cu cai 1445 1474 1650 711 54 
moară cu aburi 65 121 415 75i28 

O primă tentativă de cercetare a morilor subterane aparţine etnografului 
basarabean Petre Ştefănucă, care în articolul "Pentru un muzeu etnografic 
basarabean", publicat în "Arhivele Basarabiei" din 1933, anunţă "un studiu sfecial 
asupra morilor subterane pe care îl am în pregătire, cu fotografii şi schiţe"2 

• Dar 
pentru că deocamdată nu am reuşit să descoperim nicăieri această lucrare şi s-ar putea 
ca ea să fi fost distrusă odată cu arestarea lui P. Ştefănucă de către N.K.V.D.-ul 

27 Ion Dumitriu-Snagov. Ţările Române în secolul al XIV-iea, Codex Latinus Parisinius. ediţie facsimil. 
Bucureşti, 1979, f. 4, 48; Corneliu Bucur, Procese, procedee şi instalaţii cu tracţiune animală de 
obţinere şi prelucrare a cerealelor de pe teritoriul României, în Studii şi comunicări de Istorie a 
civilizaţiei populare din România, voi. 2, Sibiu, 1981, p.97 şi fig. 24, în continuare Corneliu Bucur, 
Procese„. 

28 Tabelul este alcătuit după datele recensământului din 191 O. 
29 P. Şte~ucă, Pentru un muzeu etnografic basarabean, în "Arhiva Basarabiei", nr.IV, Chişinău, 1933, 

oct.-dec„ p. 298. · 
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sovietic în 1941 30
, cităm doar un fragment din articolul menţionat mai sus: "În satul 

Cigîrleni din jud. Lăpuşna am descoperit o moară subterană. Întreg corpul morii: coşul, 
pietrele, covata etc., sunt instalate într-un bordei circular. La suprafaţă nimic nu te face 
să bănuieşti că ai de-a face cu o moară. Uşa bordeiului iese de sub un mal, iar deasupra 
este un stâlp - sulul pietrii - prevăzut cu un dispozitiv de care leagă caii ori boii. 

Moara din Cigîrleni nu mai funcţionează de vre-o patru ani de zile - satul are 
astăzi moară cu aburi - şi proprietarul ei era gata să o scoată ca să folosească partea 
lemnoasă pentru foc. Acelaşi tip de moară subterană, în bună stare de funcţionare, l-am 
întâlnit în satul Gura Galbenei din jud. Tighina. În trecut, astfel de mori, lucrate în 
întregime de meşterii satului, se întâlneau aproape în fiece sat din sudul Basarabiei. 

Literatura etnografică română cunoaşte mori de apă, de vânt şi râşniţe. Mori 
subterane mai sunt cunoscute şi poate numai în această regiune a teritoriului au existat 
şi mai există. Morile cu aburi vor scoate din folosinţă şi acest fel de mori"31

• 

Mergând pe unnele lui P. Ştefănucă pe teren, am extins aria cercetărilor şi 
asupra acelor localităţi pentru care recensămintele desemnau câte 12, 16 şi mai multe 
mori cu cai. Astfel putem reconstitui tabloul general al unei asemenea mori. P. 
Ştefănucă relatează despre o moară circulară, iar noi am atestat doar mori patrulatere 
sau dreptunghiulare de dimensiunile: 4 x 4 sau 4 x 6 m., cu o adâncime de 2,5 sau 2,8 
m„ având pereţii şi acoperişul din bârne groase. Majoritatea lor sunt implantate în 
coasta unui deal pentru a înlesni, printr-un gârlici, accesul în ele. Aşa cum s-a mai 
remarcat, deasupra solului ieşea numai fusul morii cu "crucea cailor" de care erau 
înhămaţi boii sau caii. Interiorul morii subterane era similar cu cel al morii de vânt. 
Avea: coş, tigăiţă, pârpâliţă, podoimă, pietre de măcinat. În satul Hârbovaţ (Anenii 
Noi), ca şi în alte câteva sate din împrejurimi, pietrele de măcinat se numesc "cai"32 

chiar şi la morile de vânt, fapt ce poate servi ca argument în plus pentru vechimea 
morilor subterane. La 1878 în acest sat erau peste 32 mori, număr impresionant chiar şi 
pentru perioade mai recente33

• Presupunem că cea mai mare parte din ele erau mori 
subterane cu manej. Aşa cum arată atestările de teren, ultima moară subterană cu cai a 
fost construită în ~atul Cenac, în 1932, de proprietarul ei Sava Penu în vârstă de 72 ani. 
După ultimul război mondial au mai funcţionat astfel de mori în satele Hârbovăţ34 , 
Gura Galbenei, Cenac, Ciucur Minjir, Sadaclia, Hârtop, Selemet, Batâr, Căuşeni Vechi 
3S s t G lb v36 o •37 V I p • •38 d' ă A A I , ara a a ena , pac1 , a ea erJeI etc., a ic tot m acea zonă m care e-a 
sesizat P. Ştefănucă. Dar majoritatea din ele nu mai măcinau cereale, ci făceau ulei, 

30 Nina P. Ştefănucă, Memoriu asupra situaţiei soţului meu, fost profesor de limba română şi director al 
Institutului Social Român din Basarabia, referitor la activitatea sa sub ocupaţia comunistă, în Petre V. 
Ştefănucă, Folclor şi tradiţii populare, Chişinău, 1991, voi. 2, p. 486. 

31 P. Ştefănucă, op.cit. 
32 A.M.S„ caiet nr. 7, p. 22-25. 
33 A.N.M„ op.cit„ 
34 

A.M.S„ caiet nr.1, p.119, caiet nr. 2, p. 167, cui. G. Popovici 1991 (după chestionar E.Bâzgu). 
35 A.M.S„ caiet nr. 7, p. 19-25. 
36 lnf. Ana Eşanu, n. 1954, în Sarata Galbenă, muzeograf, Muzeul Satului. 
37 

Arhiva foto a Muzeului Satului - Chişinău, neg. nr. 5107, foto 1952. 
38 

Arhiva foto a Muzeului Naţional de Etnografie şi Istorie Naturală, neg. nr. 931, foto 1953. 
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scănnănau lână, fiind numite respectiv: oloiniţă, dărag39 • Adică au ajuns să completeze 
nişte nişe în industria morăritului, măcinatul cerealelor revenind morilor de vânt şi 
celor cu aburi. Ultimele exemplare de mori subterane (oloiniţe şi dăraguri) au dispărut 
în primele decenii de după colectivizarea pământului, uneltelor agricole, dar şi a 
animalelor de tracţiune (caii şi boii), principală sursă de energie pentru punerea lor în 
funcţiune. 

În concluzie, ţinem să subliniem că frecvenţa destul de impunătoare a morilor 
subterane cu cai în spaţiul şi perioada cercetate, lasă deschisă perspectiva descoperirii 
lor în alte regiuni populate de români. Atestări convingătoare în acest sens există 
deja40

• 

O altă problemă importantă rămâne apariţia acestui tip de moară. Nedelimitarea 
lui de către cercetători până în prezent, lipsa mărturiilor arheologice, puţinătatea celor 
istorice şi etnografice suscită continuarea investigaţiilor. Abordând problema 
răspândirii morii subterane cu manej în spaţiul basarabean, unde ea a fost cel mai 
frecvent atestată, vom încerca să-i identificăm însemnele în baza izvoarelor 
descoperite. Sub raport constructiv ea face parte din morile cu transmisie indirectă. 
Fiind antrenată de cai, ea funcţionează asigurând transmiterea rotaţiei fusului vertical 
printr-un sistem de roţi dinţate la pietrele de măcinat, imprimându-le, în funcţie de 
angrenaj, o mare viteză de rotaţie de la l :8 până la l :6041

• Angrenarea acestor sisteme 
de transmisie indirectă, foarte impresionante ca dimensiuni, cu ajutorul unui singur sau 
mai multor animale de tracţiune a fost posibilă abia după ce la începutul mileniului II a 
apărut sistemul modem de înhămare a cailor 42 cunoscut de noi. Din aceste raţiuni 
Corneliu Bucur consideră că moara cu manej s-a generalizat în sud-estul Europei către 
secolele XIII-XIV43

• Atestarea unei mori cu cai datând de la mijlocul sec. XIV în 
oraşul Chilia44

, chiar dacă nu se ştie exact dacă era o simplă moară cu manej sau una 
subterană, argumentează această extindere şi în spaţiul românesc. 

Codex Latinus Parisinius aduce noi mărturii: în sec. XIV în cetăţile danubiene 
funcţionau mori angrenate de animale de tracţiune. Cele două mori reprezentate grafic 
în Codex constituie o adaptare a lor la condiţiile de turn ale cetăţii în care funcţionau. 
Prima este mai rudimentară: "cu piatra de moară care este învârtită de asin'', aşezată 
"în vârful turnului" şi asinul ridică la etajul de jos "în turn cu frânghia trasă pe 
scripete" (fig.2)45

• 

Cea de-a doua reprezintă o variantă evoluată a celei dintâi şi are forţa de 
tracţiune şi instalaţia amplasate pe verticală în aceeaşi ordine: la parter caii, Ia etaj 

39 Oloiniţe subterane au fost în satele Selemet, Hârtop, Cimişlia. Ciucur-Minjir, Cenac, Valea Perjii; 
"daraguri" în Căuşenii Vechi şi Cimişlia. 

40 Maria Cioară Bâtcă, Vlad Bâtcă, Zona etnografică Teleorman, Bucureşti, 1985, la p. 82-83; ca model 
este atestat şi de dr. Corneliu Bucur, Procese ... , fig.25, tlră însă a localiza sau preciza aria de circulaţie. 

41 Corneliu Bucur, Procese ... , p.97 
42 Jacques le Gof, Civilizaţia occidentului medieval, Bucureşti, 1970, p. 296. 
43 Corneliu Bucur, Procese ... , p. 97. 
44 Ioan Godea, Cristina Rai, op.cit., p. 11. 
4s Ion Dumitriu-Snagov, op.cit., p. 48, p. 383. 
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pietrele de măcinat şi utilajul de transmisie. Roata dinţată este rotită prin intermediul 
fusului vertical ce străbate ambele nivele şi " atinge două osii ce învârtesc două pietre 
de moară" 46 (subl. noastră), iar fusul este pus în mişcare de prăjina trasă de cai (fig.3). 
Ioan Godea şi Cristina Rai consideră, pe bună dreptate, că aşa zisa "invenţie" a acestor 
mori stipulată de Codex "era doar pe jumătate invenţie, instalaţia existând în Banatul 
acelor vremuri, numai că, din punct de vedere militar, trebuia adaptată acestui turn 
greu accesibil'.47

• În definitiv, constatăm la ambele mori prezentate în Codex o 
structură identică: ordinea de suprapunere a forţei de tracţiune şi a instalaţiei de 
transmitere a energiei şi de măcinare, fiind suprapuse pe verticală pe aceeaşi axă de . 
simetrie a fusului: jos caii, sus instalaţiile. Aşadar, ele prezintă, de fapt, o ordine 
inversată a structurii morilor subterane, care au deasupra solului animalul de tracţiune, 
iar sub pământ instalaţiile propriu-zise de transmitere a energiei şi pietrele de măcinat, 
unite prin acelaşi ax simetric al fusului vertical (fig.4; 711-2). După părerea noastră, 
tocmai modelul morii subterane a putut servi drept sursă de inspiraţie pentru morile 
din turn exemplificate de Codex şi nu cele cu manej, aşa cum susţin Ioan Godea şi 
Cristina Rai48

, deoarece, spre deosebire de morile subterane, morile cu manej de la 
suprafaţa solului (fig.5; 6) au sistemul de captare a forţei de tracţiune, mecanismul de 
transmitere a ei şi cel de măcinare amplasate pe aceeaşi suprafaţă plană,_ nu însă pe axa 
de simetrie a fusului vertical. Ele constituie un alt sistem funcţional decât cel al morii 
subterane sau al celor din turn. Comună pentru toate este doar punerea lor în funcţiune 
cu ajutorul animalelor de tracţiune. 

Susţin ipoteza originii cel puţin medievale a morii subterane mai multe balade, 
atestate în spaţiul basarabean. Astfel, în balada având drept motiv doi tâlhăraşi închişi 
în ''tevniţa Hotinului" se pomenesc şi morile în cauză: "Oli-o moşu Ştefan Vodă I Dă
ne drumu de-acolo I Că şi dar ţi-om dărui I Nouă mori pe sub pământ I Măşinând aur şi 
argint"49

• Adresarea "moşu Ştefan Vodă" se poate referi doar Ia Ştefan al Iii-lea, 
singurul dintre mulţimea de domni cu acest nume, ajuns la adânci bătrâneţe pe tron. 
Frecvenţa acestui motiv şi în alte balade cunoscute în tot spaţiul basarabeans0

, în cel 
bucovinean51

, dar şi în satele româneşti din Timocul bulgăresc şi Banatul sârbesc52
, 

unde este pomenit de fiecare dată un număr mare de mori subterane: şapte, nouă, 

paisprezece, optsprezece, douăzeci pledează atât pentru vechimea cât şi pentru 
extinderea lor în spaţiul cultural românesc. 

46 Ibidem, p. 39 l. 
47 Ioan Godea, Cristina Rai, op.cit., p. 8. 
48 Ibidem. 
49 Folclor păstoresc, Chişinău, 1991, p. 113. 
5° Folclor din stepa Bălţilor, Chişinău, 1986, p. 23. 
51 

Folclor din Ţara fagilor, Chişinău, 1993, p. 292; Balada "Nevasta vândută", "Tudor Tudorei cel bogat I 
Tudorei s-a însurat I Tinerică şi-a luat I Avea patruzeci de mori I Douzeci de sub pământ I Şi douăzeci 
pe pământ". 

52 
Cristea Sandu-Timoc, Strigă fata din cetate, în Folclor Literar, II, Timişoara, 1968, p. 432-447. 
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În concluzia celor expuse, putem susţine că moara subterană exista deja la 
sfârşitul. sec. XIV. Ar putea aduce noi argumente în măsură să infirme sau să confirme 
această idee săpăturile arheologice, dealtfel destul de puţine în spaţiul basarabean 
pentru perioada luată în dezbatere. Aici trebuie să precizăm dificultăţile care au putut 
complica descoperirea lor de către arheologi. Majoritatea pieselor constitutive ale 
morii, cu excepţia pietrelor, erau confecţionate din lemn, material.perisabil. Un bordei
moară construit, aşa cum au demonstrat cercetările de teren, după principiul 
bordeiului-locuinţă, are puţine şanse de a fi identificat după recuperarea pietrelor 
foarte preţuite în toate timpurile. 

Am decis să abordăm problema acestui tip de mori, tocmai în speranţa că am 
putea stimula apariţia noilor investigaţii în domeniu. Urmează să fie precizate arealul 
şi modalităţile de dezvoltare şi evoluţie a acestui tip de moară într-o zonă sau alta. 
Datele de care dispunem actualmente converg spre a recunoaşte morile subterane cu 
manej ca instalaţii specifice zonelor de şes, unde agricultura a fost predominantă, drept 
un însemn etnic al românilor. 
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1 Fig. I. Răspândirea morilor cu cai (după recensământul din 1878). 
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Fig. 2. Turn cu moară acţionată de un măgar (după Codex Latinus Parisinus) . 

https://biblioteca-digitala.ro



MORI SUBTERANE CU MANEJ 539 

- ...: · 

-- „ . .. 

. _ .... ..-
- . -.-·.„. . -- „ 

" I ,. 

-
~ 

Fig. 3 

https://biblioteca-digitala.ro



540 E. BÂZGU 

Fig. 4 
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